

Когда ВПК решает все

Ильхам Алиев: Современная армия должна отвечать самым высоким стандартам



За два десятилетия успешной деятельности на посту главы государства Ильхам Алиев добился впечатляющих результатов, в том числе создавая и последовательно развивая отечественный военно-промышленный комплекс (ВПК).

Хюгуг САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Ускоренное технологическое развитие военно-промышленного комплекса является необходимым условием решения долгосрочных задач, стоящих перед любой страной в области обороны и безопасности, и Азербайджан - не исключение с учетом выпуклых региональных и глобальных вызовов. Правда, особенности напряжения меняются, но как бы их ни называли (армянская агрессия, оккупация, а теперь и реваншизм), надо быть начеку.

Ильхам АЛИЕВ:
В Азербайджане создана сильная армия, которая способна решить все стоящие перед ней вопросы

Президент Ильхам Алиев, подводя итоги минувшего года, в интервью местным телеканалам так описал созданную извне ситуацию: «Вопросы военного строительства всегда занимали первостепенное место в моей повестке с учетом факта оккупации. Эта тема, крайне важная и объединяющая весь наш народ, всегда доминировала и в моем рабочем графике, и в публичных выступлениях, и в моих контактах с моими коллегами, так как мы все стремились к тому, чтобы обеспечить восстановление территориальной целостности Азербайджана».

Политика

Когда ВПК решает все

И не случайно, когда мы рассматривали и готовили государственный бюджет, я всегда давал указание, что самые большие расходы должны быть на военное строительство. Наряду с другими факторами такая установка доказала свою правоту».

Говоря «другие факторы», глава государства подразумевает общественно-политическую составляющую процессов. Помнится, в первые месяцы восстановления государственной независимости, несмотря на решения национального парламента о создании Министерства обороны (5 сентября 1991 года) и формировании Вооруженных сил (9 октября того же года), тогдашнее правительство не предприняло никаких попыток для осуществления этих инициатив, уповав на силовой блок советской власти. И это в то время, как армейские подразделения по прямому указанию Михаила Горбачева помогли очистить Армению от азербайджанцев, воюя вместе с армянами против наших соплеменников на впоследствии оккупированных землях Карабаха и Восточного Зангеура. Так что в силу сложившейся неурядицы в защите земель оставалось уповать на разрозненные отряды добровольцев, но в то же время действовали самовольные вооруженные формирования, преследующие только личные интересы, тем самым приближая поражение нашей страны в первой фазе этнического противостояния, которое армяне и их глобальные заступники пытались представить, как межрелигиозный конфликт, пытаясь бросить в топку войны дополнительные силы современных крестоносцев.

Всей этой вакханалией был положен конец только после того, как общенациональный лидер Гейдар Алиев 15 июня 1993 года по зову народа вернулся к власти, став заодно главнокомандующим Вооруженными силами Азербайджана. Будучи к тому же и генералом органов государственной безопасности с огромным практическим опытом работы, он взялся за возведение фундамента, первым делом ликвидировав «партизанщину» в виде отрядов самообороны и добровольческих батальонов, подчинив их единому командованию и тем самым создав предпосылки для формирования регулярной армии под единоначалием главы государства. И первые результаты не заставили долго ждать - в январе 1994 года по всей линии фронта была осуществлена крайне успешная молниеносная военная операция на Горадизском направлении Физулинского района, после чего шапкозакладательские настроения оккупантов несколько поуменились и уже в мае в Бишкеке был подписан текст о соблюдении режима прекращения огня, который создал возможность в том числе для стабильного формирования регулярной национальной армии.

Никто не отменял гордость доблестью и бесстрашием патриотически настроенных бойцов, но достойный преемник общенационального лидера Президент Ильхам Алиев уже во время первой инаугурации 31 октября 2003 года, обращаясь к избирателям, заявил, что армейское строительство должно обратить



в себя все физические, материальные и идеологические компоненты: «Мы надеемся, что сопредседатели Минской группы ОБСЕ с большей ответственностью займутся решением армяно-азербайджанского конфликта на основе ряда принципов и норм международного права: азербайджанские земли должны быть освобождены от оккупации, один миллион беженцев и переселенцев должны вернуться к родным очагам, территориальная целостность нашей страны должна быть восстановлена. Мы никогда не смирились с таким положением, и хотя выступаем за мир, не желая возобновления войны, тем не менее, наше терпение не безгранично. В Азербайджане создана сильная армия, которая способна решить все стоящие перед ней вопросы, и я уверен, что наш экономический потенциал позволит сделать все возможное, чтобы национальная армия отвечала самым высоким стандартам и могла решить все стоящие перед ней задачи».

История показала не только справедливость, но и абсолютную осуществимость обещания Президента, данного поверившему ему на слово электорату. Сегодня Национальная армия обладает прочной материально-технической базой и обеспечивается самыми современными видами вооружения, а по итогам Отечественной войны 2020 года, согласно авторитетному рейтингу военной мощи Global Firepower Index, составленному на основании анализа 55 показателей, она не просто возглавила список стран Южного Кавказа, но и вошла в число 50 лучших в мире. Но в данной таблице о рангах есть такой момент - там учитывается количество солдат и офицеров, самолетов, танков и кораблей, совокупный военный ВВП, а это значит, что если бы нас было не 10 миллионов, а на порядок больше, как в Пакистане, например, наша Армия уверенно замкнула бы десятку лучших. И все это сделано усилиями главы государства.

И еще - когда Президент Ильхам Алиев говорит, что Армия должна отвечать самым высоким стандартам и решать все (!) стоящие перед ней задачи, это означает комплексную подготовку к любому рода вызовам государственной безопасности. Первые сигналы полной готовности к восстановлению суверенитета по-

ступили мировой аудитории 12 ноября 2014 года, когда в небе над оккупированным Агдамом был сбит армянский военный вертолет. А уже в апреле 2016 года противник в течение четырех дней ощутил на себе, пусть и не в должной мере, силу Азербайджанской армии, когда в ответ на вражеские провокации она неожиданно для неутомимого оппонента перешла в молниеносное контрнаступление и нанесла ему тяжелое поражение, взяв под контроль



Ильхам АЛИЕВ:

Вопросы военного строительства всегда доминировала и в моем рабочем графике, и в публичных выступлениях, и в моих контактах с моими коллегами, так как мы все стремились к тому, чтобы обеспечить восстановление территориальной целостности Азербайджана

господствующие высоты, а заодно освободив десятки квадратных километров Физулинского, Джебраильского и Агдеринского районов, что стало началом признания собственной непобедимости.

Более ощутимый удар по оккупантам был нанесен в мае 2018 года в ходе операции у села Поннут Шарурского района, откуда враг регулярно обстреливал территорию Нахчыванской автономии. В результате этой успешной кампании были не только освобождены более 11 тыс. га территории, но и возвращены выгодные позиции вдоль почти всей государственной границы на данном направлении, после чего селяне не боялись внезапных вылазок со стороны неадекватных соседей.

Следующим отрезвляющим агрессора этапом стали июльские события 2020 года, когда противник позарился на села Товузского района, расположенного чуть ли не в двухстах километрах от Карабаха, где проходила линия противостояния. Целью агрессора было взять под контроль территорий, по которым пролегал нефтепровод Баку-Тбилиси-Джейхан, чтобы показать международному консорциуму несостоятельность правительства Азербайджана в защите суверенитета, а заодно превратить этот участок в объект очередного торгового. Но и на этот раз объективное преи-

мущество было на нашей стороне, что, впрочем, не остудило пылкую глупость провокаторов, не прекративших пьяные обстрелы прифронтовых населенных пунктов.

Наиболее массовый обстрел деревень Тертерского района и самого административного центра и послужил причиной ожесточения нашего народа, который под руководством Верховного Главнокомандующего, Президента Ильхама Алиева начал рекордно короткую полуторамеся-

чную Отечественную войну, показав на поле боя, кто есть кто на самом деле. Солдаты и офицеры Национальной армии, все 44 дня идущие только вперед, не отступившие ни на шаг в ходе сражений, нанесли врагу сокрушительное поражение и уже к 8 ноября, когда глава государства отчитался о взятии города Шуша у подножия памятника общенациональному лидеру Гейдару Алиеву, освободили от оккупации пять городов, десятки поселков и сотни деревень. Такой расклад не позволял оккупантам оказывать сколь-нибудь существенное сопротивление, после чего был согласован текст трехстороннего Заявления о полном прекращении огня и всех военных операций в зоне конфликта, в соответствии с которым три района (Агдамский, Кяльбаджарский и Лачинский) были без кровопролития официально возвращены Баку.

Уже 10 ноября, в день подписания соглашения о прилюдном признании врагом поражения, глава государства в обращении к народу объявил: «Счастлив, что подписал этот исторический документ. Счастлив, что мы возвращаемся на нашу Родину, в родной Карабах, жемчужину Кавказа - Шушу, и всегда будем жить на этих землях! Отныне никто не сможет сдвинуть нас со всеми признанной территории!»

Все остальное было делом техники, включая сдачу в эксплуатацию альтернативной дороги, что позволило 26 августа 2022 года вернуть город Лачин, села Забух и Сус, находившиеся под контролем российского миротворческого контингента и незаконно заселенные армянами. Затем были вполне законные мирные акции протеста экологических активистов против незаконного вывоза руды в Армению и ввоза в Карабах оружия, снаряжения и военнослужащих, завершившиеся установкой пограничного контрольно-пропускного пункта «Лачин». А венцом парада победы политической воли Президента Ильхама Алиева стали точечная операция по разоружению сепаратистов и самороспуску «властей НКР», которая позволила поставить жирный восклицательный знак, когда глава государства в торжественной обстановке поднял национальный триколор в Ханкенди, прямо перед распадником заразного проекта «миацум», которым служило несколько десятилетий здание бывшего обкома бывшей НКАО.

Во всей этой показательной истории немаловажное значение имеют не только единоначалие в командовании, сила и мужество, патриотизм и уверенность азербайджанского солдата в исторической Победе и торжестве справедливости, но и фактор качественного вооружения. Национальная армия была оснащена самыми современными средствами ведения боя, в том числе и прежде всего, отечественного производства.

Чтобы ответить на ряд вопросов, обратимся к оборонной выставке ADEX, в пятый раз регулярно проходящей в столице Страны огней, в том числе и в сентябре этого года. Наглядный прогресс ощущался как в представительстве (на обозрение экспертов было выставлено товаров более 200 профильных компаний почти из 40 стран), так и в ассортименте продукции отечественного Министерства оборонной промышленности.

Так, в столичном Экспо Центре были продемонстрированы тысячи видов востребованного вооружения, которое может стать предметом гордости ведущих стран мира. И если раньше мы могли гордиться стрелковым оружием и компонентами, техническими узлами бронетехники, то сейчас арсенал гораздо шире, поскольку отечественный ВПК обзавелся рядом стратегических предприятий, специализирующихся в сфере морских судов и военно-морских систем, бронированных боевых транспортных средств, военных лабораторий, учебных заведений, логистических услуг, средств радиоэлектронной борьбы, оптико-электронных систем и оборудования, целого отряда беспилотных летательных аппаратов, симуляторов и обучающих систем, радиационной, химической и биологической защиты, военных организаций, поощрения экспорта и других секторов, не говоря уже о военных принадлежностях, включая новейшее обмундирование, стрелковое оружие и боеприпасы.

А ведь когда-то весь «цивилизованный» мир не верил, что официальный Баку сможет даже приподнять оборонный потенциал, тем не менее уже к пятому году существо-

вания оборонной промышленности ее предприятия освоили производство стрелкового оружия, средств ближнего боя, небольших серий артиллерийского оружия, боеприпасов различного калибра, инженерных, боевых и учебных снарядов, спецсредств для инженерной службы и разведки, была начата сборка БТР. Тем не менее долгое время все это выглядело спорной затеей со скромными результатами, и на это накладывался хор скептических голосов за рубежом, в которых нередко слышалось открытое пренебрежение, типа «разве эти азиаты что-то вообще могут?»

История положительно ответила на этот нелепый и в чем-то даже расистский вопрос: конечно, смогли именно через планомерную политику и опору прежде всего на свои силы, хотя и не изолируясь от внешнего мира. В 2009 году отечественные оружейники впервые повезли свои изделия на международные отраслевые выставки за рубеж, а уже спустя пять лет в самом Баку состоялась первая международная выставка оборонной промышленности ADEX. И это тоже само по себе было незаурядным достижением, так как национальным технологом, механикам и чертежникам уже было что выставить рядом с иностранными образцами.

Небольшое сравнение: если в 2014 году местный ВПК производил примерно 900 наименований изделий военного назначения, то в 2020-м его предприятия выпускали уже более 2 тыс. видов продукции, а ее расширившийся качественный ассортимент вошел в учебники истории - Отечественной война за последние годы стала практической эталоном «войны беспилотных аппаратов», причем на глобальном уровне.

Впрочем, она вообще превратилась в основной пример современной войны - наряду с «бесшумно летающей смертью» наша Армия показала всему миру, что умеет уникально взаимодействовать с силой, в том числе горного спецназа, и успешно применять отечественные реактивные системы залпового огня. За всем этим стоят годы напряженной работы под личным неусыпным контролем главы государства, который может быть щедрым на похвалы и мотивацию, но при случае и «стружку снимет» с нерадивых исполнителей.

Тут уместно вспомнить двухсотлетней давности французский нарратив о том, что Германия - страна Шиллера и Гегеля, которая только и может философствовать и писать стихи, зато потом появился Бисмарк, объединил немецкие княжества, после чего все соседи поняли, что немцы не только стихи пишут и музыку сочиняют, но и делают оружие самого высокого качества, да и не только оружие.

В этой истории, впрочем, есть и еще один урок, который упомянутые народы долго не могли усвоить, но нам он генетически по плечу - несмотря на военные преимущества, глава государства при первой же возможности протягивает руку мира поверженному зазнавшемуся противнику, предлагая ему присоединиться к региональному сотрудничеству. А принимать условия или нет - головная боль Иревана, просто стоит пораскинуть мозгами и принять правильное решение.